

## 杭州临空打造世界级开放门户和产业发展新高地

## 临空，临世界

张留 郑宸 徐悦

机场，是一个区域乃至一个国家发展的动力源，依托机场而建的临空经济示范区，是动力源释放的重要载体与支撑。

2022年12月，杭州市委、市政府赋予杭州临空经济示范区新的历史使命——打造成为带动杭州城东智造大走廊高质量发展的制高点、杭州市五年再造一个“杭州工业”的发展主板块。

杭州临空如“风帆”展翅。深化改革鼓点更密、成果更丰——

7月1日，总净展规模浙江最大、全国第五的杭州大会展中心，一期项目全面完成验收，正式转入运营阶段，不久后将迎来全球数字贸易博览会，这意味着浙江最大的新一代会展综合体正蓄势高飞迎接世界级展会的到来。

7月2日，杭州临空经济示范区举行招商动员大会，十大重点产业项目集中签约，总投资达160亿元，其中，50亿项目2个，10亿元以上项目5个。这批投资规模大、带动力强的重大项目落地，也为临空高质量发展注入了澎湃动能。

“杭州临空正不断提档升级，更畅达、更前沿、更活力、更开放，也更世界。”杭州临空经济示范区相关负责人介绍，临空经济示范区以建设“特区”的站位和力度，以杭州城东智造大走廊高质量发展制高点为目标，打造世界级开放门户和产业发展新高地。



杭州临空经济示范区

## 改革攻坚再突破

招商引资  
撬动高质量发展源头活水

杭州临空经济发展的成色如何，重点看项目，关键在招引。在这片174平方公里的土地上，正掀起一股招商引资潮流。

这些年，一批前景广阔、带动能力强的重大项目、好项目支撑起杭州临空经济示范区核心竞争力的“四梁八柱”。自2023年以来，杭州临空经济示范区共招引落地亿元以上产业项目59个，其中10亿元以上项目23个。2023年，百亿级集成电路项目的签约落地，标志着临空产业发展迈上新台阶。

在临空的关键之年，招商引资，是临空打开发展新通道的突破口、生命线。

产业，是招商的方向。杭州临空协同镇街（场），以链式招商的打法全力做好项目的招引落地工作。以2023年落地的百亿集成电路项目为链主，临空经济示范区面向产业链关键环节的高能级企业主动出击，招引落地上下游企业12个，其中包括50亿元重点项目，初步形成产业集聚。而在生物医药产业领域，围绕健新原力、药源新地等项目，临空区域今年已落地14个生物医药生态类项目。

平台，是招商的载体。按照专业化、扁平化、生态化思路，杭州临空经济示范区分别组建智能制造园、生物医药园、综合保税园三大园区，构建“一园一企一基金一政策一空间”的运行机制。

同时，杭州临空经济示范区强化产业研究，尤其是针对产业细分赛道的研

招商引资  
撬动高质量发展源头活水

究。当前，已基本完成生物医药、智能制造、航空物流、数字贸易4个主导产业的产业研究报告，绘制产业链招引图谱，为精准招商提供技术支撑。

企业项目引进来，优质服务跟上去。杭州临空经济示范区相关负责人介绍，今年以来，临空经济示范区推动多项创新，例如协同海关、市监等部门开展设立医药评审柔性服务站、生物制品一站式通关平台等创新举措，为园区企业办理相关业务提供便利。不仅如此，临空经济示范区还精准助企服务，围绕企业“急难愁盼”，积极组织项目协调会、路演、产业培训、企业业务对接会等各类活动20余场，协调解决企业遇到的报批、资金、招工、订单等各类问题40余个。

“我们的目标，是打造杭州最佳投资目的地。”杭州临空经济示范区相关负责人介绍，在服务配套上，临空建设为企服务中心，力争打造企业办事不出示范区；在发展空间上，临空拥有社会存量空间约85万平方米，新建GMP标准厂房30万平方米，并将通过拆迁腾挪，三年内保障产业用地超1万亩；在经济政策上，临空出台《优质工业项目供地管理办法（试行）》，设立了临空产业发展基金，助力项目落地……

招商引资，正为临空高质量发展提供源头活水。



杭州生物科技谷



杭州保税物流中心



杭州临空经济示范区国际货站

高点起跳  
抓住重大节点实现能级跃迁

临空的“高”不在于海拔，在于走一条产城融合、港城一体的城市建设新路子。力争一流的临空，要有一流的产业业态、一流的城市形态。

一个重大时间节点，记录了杭州临空“制高点”坐标的跃迁。

2017年5月，国家发改委、中国民航局批复设立杭州临空经济示范区；2022年12月，杭州临空经济示范区与钱江新城管委会一体化合并运营，成为杭州举全市之力发展的“起跳点”。在不同的时空坐标中，杭州临空始终是“制高点”。

在临空的这本“日历”中，今年显然是具有里程碑、分水岭意义的一年。

“今年，我们面临保障第三届全球数字贸易博览会和招商引资这两大攻坚战。”在杭州临空经济示范区相关负责人看来，今年是临空经济示范区承上启下的关键一年，对打开临空发展新通道，意义非凡。

“半年红”，先保会展进度。

7月1日，杭州大会展中心一期项目全面完成验收，正式转入运营阶段。从2020年12月打下第一桩，到2024年6月底全面完成验收，杭州大会展中心已经进入开馆倒计时，7月12日将迎来首场测试展，以钱塘江畔“风帆”为造型的大会展中心用不到4年时间扬帆启航。

自7月12日起，杭州大会展中心将举办包括2024中国杭州国际汽车产业链博览会暨首届汽配及售后服务展、第二届浙江国际宠物产业博览会等展会在内的多场展会。在9月第三届全球数字贸易博览会前，大会展中心已签约14场测试展，使用展会面积达25万平方米。

大会展中心，是杭州向世界递出的一张名片。作为五年再造一个“杭州工业”的发展主板块，临空将围绕航空服务等五大产业，锁定决战决胜“十百千万”目标：到2027年，谋划打造10大标志性成果，一般公共预算收入超100亿元，地区生产总值超1000亿元，腾出产业空间10000亩，在钱塘江南岸打造世界级一流航空都市区，并力争早日进入国家级临空经济示范区第一方阵。

继续做好空间大腾挪，争创国家物流枢纽经济示范区。

2024年，是杭州临空转型发展攻坚年。临空经济示范区与镇街场及时启动、合力推进既定范围征迁工作。截至目前已完成近300家企业征迁、近2000亩国有土地腾挪任务，为招商引资，项目落地提供基础支撑。今年以来，杭州临空已实现土地出让（挂牌）10宗，共269亩，完成农转用报批327亩，全年计划出



杭州大会展中心一期

让产业用地超1200亩。

全球数字贸易博览会如期召开之际，正是临空经济示范区华丽蝶变之时。这里有土地资源、产业平台、优质环境……一步一景，都见证着杭州城东智造大走廊“制高点”的希望与未来。未来，这里将突出“临空产业为底色，交通体系提特色，人文精神显特色，生态宜居增靓色”，着力提升示范区能级品质，打造具有临空特征、地域特色和时代风貌的城市空间。

平台再造  
以点的突破引领廊的提升

按照杭州部署，临空要以“点”的突破引领“廊”的提升，让萧山加强与滨江、钱塘、临平以及绍兴、宁波等周边地区的协同合作。如对对接江可以做好“对外开放、产业集聚、协同发展”的大文章，实现自贸制度大创新、口岸功能大跃升，在更大范围、更广领域、更深层次强化产业一体化发展，实现优势互补、资源共享、产业共赢。

以“点”的突破引领“廊”的提升，大平台集聚最优资源、最强力量，是省市战略的承载地、经济发展的主引擎。对于临空而言，又该如何聚力破局？

答案，依旧是平台。

早在临空经济示范区成立之初，就定下了要打造“2+3”现代临空产业体系的目标，包括智能制造、生命健康两大千亿级临空制造业，航空服务、数字贸易、会展商务三大千亿级临空服务业。

就在今年，在迎接全球数字贸易博览会这一年，杭州临空经济示范区迎来新一轮嬗变。

不久前，杭州发布了城东智造大走廊产业规划（2023—2027年），提出要五年“再造一个杭州工业”，到2027年，城东智造大走廊全域规模以上工业增加值占全市的比重力争从目前的65%左右提升至70%以上。

围绕这一部署，杭州临空布局三大

产业平台，以平台内“点”的突破引领“廊”的提升。今年初，示范区开启“先统后分”的新步伐，以“划小单元”的体制机制创新，布局生物医药园、智能制造园和综合保税园三大产业园区，并构建“一园一企一基金一政策一空间”的运行机制，力争将园区打造成招商工作主战场，打造“招、投、管、服、稳”业务全覆盖的优质承载空间，以改革创新为主要驱动持续优化营商环境——

3月，杭州临空生物医药园开园。以生物医药为主导产业，临空经济示范区瞄准合成生物等细分赛道，配套专项基金、特色政策、创新服务与产业转化中心，到2027年，该园区将力争吸引100家以上生物医药生态企业和研发机构入驻，实现区域产业规模达到千亿元级。

4月，杭州临空智能制造园正式开园。按照规划，红山板块将建设新材料产业园和精密制造产业园，瓜沥板块建设专精特新产业园和装备制造产业园，南阳板块建设集成电路产业园和总部研发区。园区将按照“一办多园”模式，开展“招、投、管、服”一体化运作，重点聚焦精密制造、集成电路、新材料和新能源等领域。

5月，杭州临空综合保税园再启航，致力打造产业新高地。临空综合保税园将依托空港跨境园区现有物理承载空间，重点聚焦航空服务、数字贸易、会展商务等产业，实现与萧山国际机场特别是东区国际货站以及大会展中心的业务联动，在“有限”空间里，实现“无限”发展。

杭州临空三大产业园落子成效显著。

1—6月，临空生物医药（智能制造）园完成亿元以上入园项目签约落地23个，其中制造项目20个，服务业项目3个。综合保税园则依托“建机制、抓项目、强队伍、优服务”，签约落地优质服务项目10个，其中10亿元项目2个，亿元项目3个。

新质生产力在此发展，省市区战略同样在此交汇，助力临空以最一流的产业高地、最一流的开放门户、最一流的营商环境，打造“世界级开放门户”。

（本版图片由杭州临空经济示范区提供）